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ЕКОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ 
ФАХІВЦІВ СФЕРИ ТУРИЗМУ

ENVIRONMENTAL COMPETENCE OF THE FUTURE 
PROFESSIONAL IN THE FIELD OF TOURISM

У статті розглядається екологічна компетентність як шлях досягнення гармонії у  
системі “суспільство -  природа ”. На основі узагальнення наукових джерел розкриваються 
особливості і змістове наповнення поняття “екологічна компетентність”. Показана 
необхідність екологізації туристичної діяльності майбутніх фахівців сфери туризму. 
Наголошено на розвитку нового виду туризму як екотуризм, який потребує компетентних 
фахівців володіючих екологічними компетентностями. Встановлено компоненти, які 
включає процес формування екологічної компетентності майбутніх фахівців сфери 
туризму. Означено подальшу проблему вивчення показників формування екологічної 
компетентності професійної діяльності майбутніх фахівців сфери туризму.

Ключові слова: екологічна компетентність, професійна підготовка, туристична 
індустрія.

The article deals with ecological competence as achieve harmony in the “society -  nature ”. 
On the basis o f the generalization o f scientific sources, the peculiarities and content o f the concept 
o f “environmental competence ” are revealed. The necessity o f ecologisation o f tourism activity o f 
future specialists o f tourism sphere is shown. It is emphasized on the development o f a new type of 
tourism as ecotourism, which requires competent experts possessing environmental competencies. 
The components, which include the process o f forming the ecological competence o f future 
specialists in the sphere o f tourism, are established. The further problem o f studying the indicators 
o f formation o f ecological competence o f professional activity o f future specialists o f the sphere of 
tourism is pointed out.

Key words: ecological competence, professional training, tourism industry.
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Г лобальні проблеми, такі як деградація навколишнього середовища, марнотрат
не використання ресурсів, перенаселення Землі, військові конфлікти і тероризм, бід
ність, порушення прав людини, які загрожують нашому майбутньому, продовжують 
існувати і в двадцять першому столітті. У зв’язку з цим в умовах національно- 
культурного відродження і розбудови ринкової економіки суспільство відчуває 
гостру потребу у конкурентоспроможних висококваліфікованих фахівцях, з високим 
рівнем компетентності, які творчо мають вирішувати виробничі та соціально- 
культурні проблеми.

Для України проблема вдосконалення системи підготовки фахівців туризму має 
особливе значення у зв’язку з тим, що розвиток туризму, як це зазначається в 
державних документах останнього часу, визнано пріоритетною справою держави і 
суспільства, що зазначено в Стратегії сталого розвитку “Україна-2020” [8]. 
Підвищення ефективності функціонування галузі туризму потребує підготовки 
кваліфікованих фахівців.

Нині відбуваються глобальні зміни в галузі професійної підготовки майбутніх 
фахівців сфери туризму. Основною метою професійної освіти в сфері туризму має 
стати підготовка компетентного фахівця та готового до постійного професійного 
росту, орієнтованого в суміжних галузях, що забезпечує його максимальний запит 
особистісного потенціалу.

Сучасне екологічне становища багатьох регіонів України та на планеті в 
цілому, вимагає включення в структуру як професійної компетентності фахівця, так і 
громадянської компетентності людини екологічної складової, яка б дозволила 
своєчасно знаходити правильні (з точки зору мінімального ризику для здоров’я 
людини і якості навколишнього середовища) вирішення проблемних екологічних 
ситуацій в професійній діяльності.

Дослідження науковців підкреслюють, що на сучасному етапі у науці про 
туризм актуальними стали такі напрями, як гуманізація, глобалізація, інформатизація 
та екологізація. Вивченню екологічної компетентності майбутніх фахівців приділили 
увагу наступні науковці: Т. Бакіров, І. Мунасипова-Мотяш, О. Пруцакова, 
Н. Ромейко, Л. Титаренко,

У зарубіжній літературі виділяють різні види компетентності: комп’ютерну та 
інформаційну, організаційну, самоорганізації, управлінську, мотивування, 
міжкультурну та ін. Однак екологічна оцінка зміни середовища проживання і стану 
здоров’я людини, природного середовища та стану природних екологічних систем 
викликала необхідність такими вченими, як A. Allcock, B. Jones, S. Lane, and J. Grant, 
G. Smith, D Williams, F Paul [1; 3; 6], виділити екологічну компетентність як 
компонента професійної компетентності майбутнього фахівця сфери туризму.

Метою даної статті є проведення аналізу та визначення сутності поняття 
екологічна компетентність.

Сьогодні в екологічній освіті акцент зміщується з вивчення природи і основ 
екологічної науки на формування екологічної свідомості. Така ціль екологічної 
освіти відповідає ідеям концепції сталого розвитку. Її реалізація, насамперед, 
здійснюється через систему екологічних цінностей, яка є внутрішнім орієнтиром 
екологічної діяльності.

Погляд вчених до визначення дефініції екологічної компетентності різний. 
Більшість авторів погоджуються з думкою, що екологічна компетентність -  це 
категорія екологічної діяльності, пов’язана з екологічною свідомістю, екологічним 
мисленням та екологічними цінностями.
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Так, Н. Ромейко визначає екологічну компетентність (фахівця) як складний 
системний об’єкт, побудований на інтеграції теоретичних знань, практичних умінь у 
сфері екології і певного набору особистих якостей, що виконує специфічну функцію 
в системі професійної діяльності, обумовлюючу готовність до екологічно адекватної 
поведінки в ситуаціях морального вибору [7, с. 7].

Т. Бакіров розглядає екологічну компетентність в якості інтегрального 
показника сформованості екологічної культури, тобто наявність цілісного погляду на 
взаємовідносини людини, суспільства і біосфери, системи природно-наукових знань 
і практичних умінь, потреби, що сформувалася, і звички використати їх в 
повсякденній та професійній діяльності, включення індивідом екологічної складової 
в систему його морально-естетичної цінності [2, с. 12].

Л. Титаренко визначає екологічну компетентність як здатність особистості 
приймати рішення і діяти так, щоб наносити довкіллю якомога меншої шкоди; 
здатність застосовувати екологічні знання й досвід у професійних і життєвих 
ситуаціях, керуючись пріоритетністю екологічних цінностей і непрагматичною 
мотивацією взаємодії з довкіллям на основі усвідомлення особистої причетності до 
екологічних проблем і відповідальності за екологічні наслідки власної діяльності [9].

Інтерес до виявлення сутності екологічної компетентності зріс у зв’язку з 
розумінням того, що рішення глобальної екологічної проблеми, що існує в сучасному 
світі, неможливо без якісної зміни екологічної культури та екологічної компетентності.

Екологічна компетентність має дуже важливий соціокультурний зміст, який 
спрямований на соціалізацію студента в умовах наростання вагомості соціально- 
екологічних факторів. Успішність соціалізації залежить також від реалізації грома
дянських прав і обов’язків людини, що визначається сформованістю у нього еколо
гічних цінностей та смислів життя, готовності до самообмеження в споживанні благ.

Поняття “екологічна компетентність” приймає універсальний, міждисцип
лінарний, інтегральний і соціокультурний характер. Конструктивність екологічної 
компетентності представляє інтегративне поєднання здібностей, установок і досвіду 
творчої діяльності. Їх компонентний взаємозв’язок дозволяє встановлювати 
екологічні відносини в системі суспільство-природа-людина.

Структурний взаємозв’язок компонентів екологічної компетентності майбут
нього фахівця сфери туризму можна представити таким чином: життєва потреба в 
саморозвитку, в існуванні у гармонії з природою мотивує практичну екологічну 
діяльність. Екологічні знання забезпечують усвідомлення цінності природи. 
Переживання цих цінностей забезпечує емоційно-вольову регуляцію діяльності і 
збагачення особистісних смислів, які призводять до трансформації системи потреб у 
відповідності із цільовими установками сталого розвитку.

Специфічне поєднання різних здібностей суб’єкта діяльності утворює основу 
професійної поведінки, спрямованої на вирішення екологічних проблем. Таким чином, 
екологічна компетентність є основоположним елементом в успіху екологічної діяль
ності. Екологічна компетентність пов’язана з самоорганізацією діючих, творчих суб’єк
тів, здатних на несподівані рішення в складній екологічній обстановці. [4, с. 148-149].

Погоджуємося з вченою О. Пруцаковою, яка концептуально важливим вважає 
те, що екологічна компетентність -  це характеристика, набута в процесі навчання і 
виховання. Отже, набуває першорядного значення положення про взаємообумовле- 
ність, єдність навчання, виховання і розвитку особистості. Це положення в узагаль
неному вигляді фіксується наступним чином: психічний розвиток опосередкований, 
організований і спрямований вихованням й навчанням [5, с. 16-19].
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В ході аналізу наукової літератури визначили що обов’язковий компонент 
екологічної компетентності є знання. Екологічні знання сприяють формуванню 
свідомого ставлення до навколишнього світу, природи та закладають основи 
екологічної свідомості.

Формування екологічної компетентності відбувається у навчальному процесі й 
відповідно покликане слугувати провідником екологічної культури у змісті освіти. 
Практична реалізація формування екологічної компетентності майбутніх фахівців 
сфери туризму під час професійної підготовки здійснюється шляхом екологізації 
навчальних дисциплін.

Екологічна компетентність в професійній діяльність майбутнього фахівця 
сфери туризму формує екологічну відповідальність. Умовою успішного формування 
екологічної компетентності майбутніх фахівців сфери туризму є застосування форм і 
методів педагогічного впливу, що включають експеримент і науковий пошук 
(особливо на магістерському рівні), удосконалюють інтелектуальні вміння (аналіз, 
синтез, умовиводи і т.д.), здатність критично осмислювати явища, інформацію і 
досвід, знаходити і обґрунтовувати варіанти вирішення екологічних проблем.

Також хочеться відзначити, останнім часом розвивається такий вид туризму як 
екотуризм, який потребує компетентних фахівців володіючих екологічними компе
тентностями що пропонує потенціал генерувати валютні надходження, зайнятість та 
інші економічні та соціальні виплати, особливо в регіональних райони. Екотуризм 
представляє Україну з можливість максимально використати її конкурентна перева
га, з її специфікою т чіткі та різноманітні природні властивості, унікальна флора і 
фауна і різноманітна культурну спадщину. Екотуризм також може забезпечити 
ресурси для навколишнього середовища збереження і управління та стимул до 
збереження та стале використання державних та приватних земель [1, с. 5].

Сьогодні екологічний туризм повинен стати головним фактором розвитку 
туризму коли замість отримання короткочасної вигоди від спілкування з природою 
буде втілюватись довгострокова життєздатна екологічна стратегія, яка здатна 
забезпечити формування екологічної культури.

Процес формування екологічної компетентності майбутніх фахівців сфери 
туризму повинен включати наступні компоненти:

-  формування адекватних екологічних уявлень. Така система уявлень дозволяє 
особистості знати, що і як відбувається у світі природи та між людиною та 
природою, і як варто поводитися з погляду екологічної доцільності. Так 
формується властива екологічної особистості включеність до світу природи. 
Головним орієнтиром при вирішенні цього завдання екологічної освіти є 
формування розуміння єдності людини і природи, що сприяє виникненню 
психологічної включеності у світ природи;

-  формування ставлення до природи. Наявність екологічних знань не гарантує 
екологічно доцільної поведінки особистості, для цього необхідно відповідне 
ставлення до природи. Воно визначає характер взаємодії з природою, його 
мотивів, готовність вибирати екологічні стратегії поведінки, іншими словами, 
стимулює діяльність з точки зору екологічної доцільності. Так формується 
суб’єктивний характер сприйняття природних об’єктів, що властивий 
екологічній особистості. Головним орієнтиром при вирішенні цього завдання є 
формування суб’єктної модальності суб’єктивного ставлення до природи;

-  формування системи вмінь і навичок (технології) взаємодії з природою [10].
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Розгляд наукових досліджень українських та зарубіжних вчених щодо 
феномену екологічної компетентності показав, що:

-  екологічна компетентність сприяє розвитку професійної діяльності особистості 
у гармонії з природою;

-  екологічна компетентність виражається у теоретичній і практичній готовності 
до реалізації професійної діяльності;

-  вимагає відповідальності за результати власної діяльності в довкіллі;
-  здатність реалізовувати знання, уміння, досвід, способи мислення, особистісні 

якості, для успішного вирішення задач і проблем різного рівня складності у 
життєвих і професійних ситуаціях;

-  приймає універсальний, міждисциплінарний, інтегральний і соціокультурний 
характер діяльності майбутіх фахівців сфери туризму;

-  здатність і готовність будувати гармонійні відносини з природним і штучним 
середовищем проживання і своїм соціальним оточенням;

-  здатність і готовність до діяльності по збереженню, покращенню стану 
природного середовища у процесі виявлення, вирішення і попередження 
екологічних проблем, досвід даної діяльності;

-  центральним компонентом, вихідною категорією у розумінні феномена 
екологічної компетентності виступає екологічна культура.
Висновок: підсумовуючи сказане, ми вважаємо, що багатогранна палітра розу

міння суті екологічної компетентності свідчить про складність, суперечливість і 
неоднозначність самого поняття, яке приймає універсальний, міждисциплінарний, 
інтегральний і соціокультурний характер, представляє інтеграційне поєднання 
здібностей, установок і досвіду творчої майбутньої професійної діяльності фахівця 
сфери туризму.

Сучасна екологічна ситуація зумовлює необхідність включення майбутніх 
фахівців сфери туризму в вирішення проблем екологічних ситуацій і формування 
екологічної компетентності особистості має виступати одним із стратегічних завдань 
сучасної вищої туристської освіти.

Специфічне поєднання різних здібностей майбутнього фахівця сфери туризму в 
професійній діяльності утворює основу професіональної поведінки, спрямованого на 
вирішення екологічних проблем. Згідно з дослідженнями психологів, педагогів, 
екологів, індивідуальна екологічна відповідальність майбутнього професіонала 
сфери тризму є показником професійної компетентності, громадянської зрілості 
особистості. Таким чином, екологічна компетентність є основоположним елементом 
в успіху екологічної професійної діяльності майбутнього фахівця сери туризму.

В подальшому вбачаємо визначити показники формування екологічної 
компетентності професійної діяльності майбутніх фахівців сфери туризму.
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